

北京城市副中心报



2026年1月26日 星期一 农历乙巳年腊月初八 今日八版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

北京市十六届人大四次会议隆重开幕

李秀领主持 殷勇作报告 尹力魏小东游钧出席



李秀领同志主持会议。本报记者 戴冰/摄



殷勇同志作政府工作报告。本报记者 戴冰/摄



市十六届人大四次会议开幕。图为大会主席台。本报记者 孙茂/摄

本报讯(记者 郭梦竹 刘菲菲 高枝)昨天上午,北京市十六届人大四次会议在北京会议中心隆重开幕。

主席团常务主席、大会执行主席李秀领主持会议。市长殷勇作市人民政府工作报告。中共中央政治局委员、市委书记尹力,市政协副主席魏小东,市委副书记游钧出席。

大会执行主席尹力、李秀领、魏小东、游钧、齐静、庞丽娟、侯君舒、于军、王旭、王彦庆、任武军、刘震、肖志刚、赵玉影、高峰、富大鹏在主席台前排就座。

中共中央政治局原委员、市委原书记刘淇,中共中央政治局原委员、市委原书记郭金龙,市人大常委会原主任杜德印,市人大常委会原主任李伟,全国人大常委会副秘书长邓蕊玲应邀到会。

殷勇的报告分三个部分:一、2025年工作回顾;二、“十四五”时期发展成就和“十五五”时期主要目标任务;三、2026年重点工作。

殷勇说,2025年是“十四五”规划收官之年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在中共北京市委直接领导下,在市人大及其常委会监督支持下,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神,加强“四个中心”功能建设,提高“四个服务”水平,深化“五子”联动服务和融入新发展格局,坚持统筹发展和安全,经济顶压前行、向新向优发展,社会大局保持稳定,较好完成了市十六届人大三次会议确定的目标任务。

2026北京两会特别报道

以未来定义未来

——北京市“十五五”规划纲要编制背后

2025年,北京以5.2万亿元的经济体量为“十四五”圆满收官。成为“5万亿之城”之后,北京的下一个目标是什么?历经20个月的精心谋划、39项重大前期课题研究、近4万条公众建言和超5.3万份调查问卷汇众智,北京市国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要(草案)提请市十六届人大四次会议审议。这份蓝图着眼于率先基本实现社会主义现代化的宏伟目标,以未来视野谋划和定义北京的未来,为这座城市每一位市民、每一家企业、每一条街巷镌刻更美好的五年。

勇担使命探索发展之路

2026年1月5日,中关村。“十五五”开局之年的“人工智能第一会”,办在了最有创新活力的地方。而人工智能正是北京市“十五五”规划纲要(草案)的关键词之一。规划文本中,“人工智能”一词前前后后出现了48次。

“无论是专家分析,还是政府部门研判,都认为人工智能已成为驱动变革的基础性力量,是全球科技竞争的最前沿。”编制过程中,规划的科创篇起草负责人钟楠向高校院所专家和一线企业家请益了数十次,几乎每个人都点出北京的人才、创新优势和作为科技创新中心的使命责任,并预计“十五五”将迎来人工智能爆发期。

如何抓住这个机遇、见未见之路,规划给出了一项全新任务:率先构建人工智能驱动的创新体系。这意味着,人工智能不再只是简单的技术工具,还将引领科研范式的变革,它可以重构科研方法和流程,拥有新型实验模式,让抗癌药、新材料等前沿成果以倍速产出。

“北京要建全球人工智能创新策源地,最大亮点就是构建全栈自主可控软硬件生态,具备从算法到芯片、从软件到硬件的全能。”产业篇起草负责人田杰说,正是看到了人工智能核心产业规模保持每年千亿的增速,北京专门将人工智能

列为“十五五”要打造的两个万亿级产业集群之一。

不谋全局者,不足谋一域。很多过去看似关联不大的领域,也将人工智能纳入考虑,消费领域谋划打造一批“人工智能+消费”场景集成应用典范,政务服务领域明确探索数字人服务、智能审批,教育领域要探索人工智能深度赋能的未来教育新模式,安全领域专门考虑人工智能安全可靠可控……每一歩探索都在面向未来,每一次突破皆为时代布局。

潜心擘画大城美好愿景

“十二五”,地铁6号线、9号线等地铁干线开通;“十三五”,16号线北段、西郊线等补充线网空白;“十四五”,17号线、19号线“大站快车”为通勤提速……北京地铁进化史是城市格局优化的见证。迈入“十五五”,大城又该如何布局落子?

静水深流,谋在长远。北京市“十五五”规划纲要编制自2024年5月启动。此后20个月里,起草组成员经历了3次集中“封闭”。“每次‘封闭’都至少一个月,大家静下心来请教专家、研究课题、撰写文本,跟各部门、各区坐在一起想办法、出主意。”区域协调发展篇起草负责人陈思回忆。该篇章涉及从中心城区到平原新城、再到生态涵养区的每一块土地,大家跑遍每个区域,基础设施、产业支撑、公共服务逐一沟通。

为了这一份规划,起草组对“十五五”时期推动首都高质量发展应重点解决的问题进行专题分析论证,相继开展39项重大前期课题研究,形成重大任务实施路径和量化目标。其中,“提升城市活力”成为多项课题和调研所聚焦的。

“我们都生活在这座城市,节假日盼着去跑步、露营、看演唱会,到了网红打卡地也情不自禁地想拿出手机拍照。”陈思说,起草组大家着重为市民挖掘和布局这样的城市兴趣点,营造和凸显城市活力与魅力。于是,北京五年规划第一次沿中轴线和长安街及其延长线,布局了大运河、“两园一河”、南中轴·奥林匹克中心区四个城市活力新片区。

一个崭新的城市图景徐徐展开。未来是更融合的——轨道交通融入城市生活,10个轨道微中心示范工程即将启动;未来是更便捷的——平原新城至中心城区半小时通勤圈全面建成,一批轨道交通快线加速落地;未来是更智慧的——基础设施“编码管理”、公共服务“扫码即享”、政务服务“一码通办”。

枝叶关情回应市民期待

从去年9月开始,市民对下一个五年的新期待从四面八方汇聚到市发改委——

市民李瑾建议“为失能失智、高龄老人等群体提供精细

左右、争取更优水平,能源、水资源、碳排放等指标达到国家要求。

殷勇说,2026年要重点做好十方面工作:深入落实城市总体规划,推动京津冀协同发展走深走实;增强内需主导能力,巩固拓展经济稳中向好势头;促进教育科技人才一体发展,构建有竞争优势的新质生产力发展格局;推进深层次改革高水平开放,增强高质量发展动力活力;丰富优质文化供给,增强全国文化中心影响力;加快超大城市发展方式转型,提升城市精细化治理水平;推进农业农村现代化,促进城乡区域协调发展;优化公共服务供给,解决好群众的身边事贴心事具体事;推动减污降碳协同增效,建设人与自然和谐共生的美丽北京;全面推进韧性城市建设,筑牢首都安全防线。要把政府自身建设得更加坚强有力,提高履职尽责的质效水平。

会议审查了北京市国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要草案,审查了市人民政府关于北京市2025年国民经济和社会发展计划执行情况和2026年预算草案的报告,审查了市人民政府关于北京市2025年预算执行情况和2026年预算草案的报告,表决通过了《北京市第十六届人民代表大会第四次会议办法》和《北京市第十六届人民代表大会第四次会议关于北京市第十六届人民代表大会有关专门委员会主任委员人选的表决办法》。

出席北京市政协十四届四次会议的全体委员,部分十四届全国人大代表,北京市有关国家机关、部门、团体负责同志列席会议。